



經濟暨社會理事會

報告書

增編

第五十一屆會第二期會議

大會

正式紀錄：第二十六屆會

補編第三號甲 (A/8403/Add. 1)

聯合國

經濟暨社會理事會
報告書
增編

第五十一屆會第二期會議

大會

正式紀錄：第二十六屆會
補編第三號甲 (A/8403/Add. 1)



聯合國
一九七二年，紐約

例 言

聯合國文件均以英文大寫字母及數字編號。凡提及此種編號，即指聯合國之某一文件而言。

目 次

頁次

简称	v
章次		
壹.	第五十一届会第二期会议 的工作安排	1
貳.	财政问题	
	甲. 国际货币基金报告 书	3
	乙. 国际银行体系各机关 报告书	13
叁.	贸易及发展理事会报告书	23
肆.	世界粮食方案：一九七三 年度至一九七四年度认捐 目标	28
伍.	设立一所国际大学问题	33
陸.	方案及协调事宜委员会第 十届会报告书	38

柒.	各专门机关和与联合国有 联系的国际机构执行给殖 民地国家和人民独立宣言 的情况	40
捌.	应用科学及技术促进发展 问题咨询委员会	46
玖.	组成及工作安排问题	
甲.	选举	47
乙.	委派各委员会委员国	49
丙.	科学及技术委员会与 审查及评估委员会的 会议纪录	49
丁.	审议第五十二届会工 作安排会议的临时议 程	51

附 件

第五十一届会第二期会议议程	52
---------------------	----

简称

粮农组织	联合国粮食农业组织
非统组织	非洲统一组织
贸发会议	联合国贸易及发展会议
开发计划署	联合国开发计划署
文教组织	联合国教育科学及文化组织
儿童基金会	联合国儿童基金会
工发组织	联合国工业发展组织
卫生组织	世界卫生组织

第壹章

第五十一屆會第二期 會議的工作安排

一、一九七一年十月二十七日至二十九日、十一月十七日和二十三日和十二月二十日，理事會在聯合國總部舉行了第五十一屆會第二期會議。

二、理事會通過的第五十一屆會第二期會議議程載於本報告書附件。

三、在第一八〇八次會議中，¹¹理事會依照秘書長根據議事規則第十七條提出的建議，決定增列一個項目如下：“科學及技術委員會與覆核及評估委員會：會議紀錄”。理事會又在同次會議依照秘書長的提議，決定

¹¹ E/SR.1808.

将议程项目十一修正规定“加选十一个联合国开发计划署理事会理事国。”

四 经济及社会理事会关于第五十及第五十一届会工作报告书²⁾的这个增编载述理事会第五十一届会第二期会议的工作。第二期会议通过的决议和决定另行发表,编为经济及社会理事会正式纪录的补编³⁾。理事会会议的简要纪录也编为理事会正式纪录的一部分印发。

2) 大会正式纪录,第二十六届会补编第三号 (A/8403)。

3) 经济及社会理事会正式纪录,第五十一届会第二期会议补编第一号 A (E/5073/Add. 1)。

第貳章

財政問題

甲. 國際貨幣基金會報告書

五. 理事會在第一八〇〇次、一八〇一次及一八〇五次會議中審議了它的第五十一屆會第二期會議的議程項目一（國際貨幣基金會報告書）⁴¹。理事會據有一九七一年四月三十日屆終會計年度的國際貨幣基金會報告書⁵¹及其分析摘要（E/5075）。

六. 國際貨幣基金會總經理於提出報告書時說⁶¹雖然目前貨幣情勢的困難主要是反映各主要工業國家間經濟關係的緊張，這些困難對於發展中國家也有重大的意義，因為若不恢復有秩序的貿易及支付關係，這些國家的發展努力將受損害。

七. 從一九六〇年代中期以來的這段期間，經常的黃金及外匯市場危機已經成為它的

⁴¹ E/SR. 1800, 1801 及 1805.

⁵¹ 國際貨幣基金會一九七一年四月三十日屆終會計年度的執行主任常年報告書（華盛頓）。

⁶¹ E/SR. 1800.

特色，這可由各主要金融中心間的大量資本轉移得到證明。構成這些危機的根源是若干主要工業國收支差額發生不平衡現象，而這些不平衡則大部份是由於各國所受通貨膨脹壓力強度不同以及對於控制這些壓力所採的不適當的國際協調政策所造成。此外，由於遲遲實施對內或對外的矯正政策，遂使收支不平衡更加增大。這些情形，加上投機力量，使大量的短期資金由美國轉移到歐洲，因而促致五個歐洲國家於五月間採取匯率行動。雖然已採此項行動，國際收支情勢仍然呈現不安，主要是因為美國的收支差額繼續虧絀之故。美國當局於一九七一年八月十五日採取了廣泛的措施，諸如停止美元兌換黃金及其他準備資產，以及徵收一般進口附加稅。這類措施可能嚴重破壞國際社會內的貿易及貨幣關係。同時，這類措施也給加強貿易及貨幣關係以及消除成為已往數年國際貨

幣制度特質的基本缺點的根源，提供了一個機會

八. 因此當代表貨幣基金會一百一十八個會員國的理事們九月間在華盛頓開會之際，他們所面臨的不但是一項危機而且是一種考驗。危機是倘若不能達到共同諒解，情勢便會繼續惡化；考驗是國際社會對於適當的行動方向意見能否一致。對於若干重要問題已經產生一致的意見，而且各理事已經一致通過一項決議案，籲請所有會員國與基金會合作並彼此合作，建立一個滿意的匯率結構，並以適當的波動幅度維持此種匯率結構，以便使曾受最近發展影響的基金會業務恢復規律化的經營。最後一點對發展中國家有特別的關係。因為可供這些國家使用的外來資金有限，它們必須確能繼續使用基金會的資源，以便克服收支方面的困難。

九. 此外還吁請各會員國合作努力設法減

少目前限制性的貿易及外匯慣例，並訂立清算國際交易的完善辦法。就長期的問題來說，已請基金會的執行主任就改進或改革國際貨幣制度所必需或合宜的措施，迅即向理事會提出報告。因此，便產生一項顯然一致的意見，即需要國際的行動來解決目前的困難，而且此項行動將有助於所有會員國的經濟利益，尤其是發展中國家的經濟利益。各理事普遍地承認發展中國家在危機中容易受到損害。大家表示意見認為需要通力合作妥善應付目前國際收支上的不平衡。大家同意各主要貨幣應當有一個合乎實際的新匯率結構，而且此項重新整頓貨幣的任何辦法應當儘速實行，同時並應將按比率波動的可能幅度暫予放寬。就更長期來說，改進或改革國際貨幣制度務須涉及有關國際調整程序的效率的措施及有關改進控制國際流動性數量的措施。為了這些目標，基金會

正在研究此種制度的一切方面，其中包括各種準備貨幣、黃金及特別提款權的任務，對於貨幣兌換所作的安排，組織章程中關於匯率的規定，以及處理妨害穩定的資本移動所生問題的可能措施。許多理事表示了他們的信念，認為國際貨幣制度的演進，應當將擴大國際管理的準備資產所擔負的任務包括在內。在這種前提之下，大家認為特別提款權終將成為各國保持其準備金的主要資產。

一〇. 年會的明顯宣告是這樣的：不論國際貨幣制度可能採取何種詳細的修訂方式，這些修訂必須根據在布勒頓林園設計的制度所本的主要原則。該項制度以遵守一套國際規則及一項合乎實際的匯率結構為其基礎。且大家普遍承認，這些原則必須仍是任何新制度的基石，才能妥為適應世界貿易及經濟發展的需要。

一一. 最近數月的發展強調恢復管理貿易及

貨幣關係的規則對發展中國家的重要性。幣值紊亂似已促致商品價格，尤其是金屬價格的下落。最近危機的另一項可慮結果是解除發展貸款牽制的談判已告停頓。亟須增加的發展援助數額的希望似乎也遭受挫折。也許更嚴重的是最近各種事件對發展中國家在出口多元化的努力的影响。因此，匯率波動連同美國最近實行的進口附加稅之類的商業限制，尤其對許多發展中國家的經濟有不利的影響。各主要工業國應當遵守貿易及外匯政策方面的國際規則，對於發展中國家是非常重要的。誠然，所有各國，不論是已發展的及發展中的，都應參加深切影响它們本身利益事項方面的國際合作，但必須已有一項為大家接受的程序規則，經由已有的國際機構予以實施，參加合作才有可能。現在正在設法對於當前各種問題研究一個永久的解決辦法。任何不合理的拖延

都會使滿意的解決辦法愈加困難。因此，完成目前的工作確屬當務之急。

一、二、理事會各理事國對總經理提出報告書表示致賀之意，並讚揚基金會在所檢討年度內的成就。若干代表強調需要迅速行動以恢復正常的貿易及收支關係。各代表指出發展中國家應當在開始時即參加導致國際貨幣改革的各項決定。還有人表示，對於解決當前危機辦法的建議應當補列有利於發展中國家的特別規定，並且認為工業國家應努力建立或改進機構，以免商品價格受市場波動的影響，並恢復固定比率制度，此項制度對於穩定的原料品價格來說，縱非充足的條件，也是必要的條件。工業國家也應當增加對第三世界的協助，以便適應它們所增加的公共支出。又有人說美元不應享有特權地位，它的價格應當由它的實際購買力來決定。許多代表強調創造一種像特別提款權之類

的中立準備幣是不夠的，尚須使特別提款權與發展援助發生連繫。

一三、總經理于答覆在辯論中所提的意見時說，各主要工業國對它們的國內經濟政策，甚至更重要的國外經濟政策負有特別的責任。適當的貨幣秩序亟須恢復，最近所採取的貿易限制亟需廢除。他認為保證不要由極少數國家來作影響國際貨幣基金會全體會員國的決定，是很重要的。

一四、理事會在其第一八〇一次會議⁷¹中，依照主席所作建議，備悉國際貨幣基金會報告書，並表感謝（決議 一六四七（五十一））。

一五、在第一八〇五次會議⁸¹中，突尼斯代表

⁷¹ E/SR. 1801.

⁸¹ E/SR. 1805.

並代表肯尼亞及馬達加斯加兩國提出決議草案一件 (E/L.1466)。後來錫蘭在會議中成為共同提案國。為適應各代表在討論中所作建議，決議草案經提案國口頭訂正。理事會以十六票對零通過訂正的決議草案，棄權者六。

一六 在決議一六五二 (五十一) 中，理事會表示深為关切嚴重紛亂的國際貨幣情勢，尤其它對於發展中國家經濟及社會進步的影響；確信只要聯合國的全體會員國、國際貨幣基金會及其他有關國際組織依照一九七一年七月三十日理事會決議一六二七 (五十一) 所表示的意思行動，便能找出解決目前危機的適當辦法，並可避免危機的重復發生；欣悉國際貨幣基金會理事會第二十六屆年會於一九七一年九月一日通過的決議二六·九，並表示希望此一決議

成 為目前危機早日獲得適當解決辦法的初步基礎，並將計及全體會員國的利益，尤其是發展中國家的利益；確認國際貨幣基金會的全體會員國均應有機會充分並於一開始時即參加導致國際貨幣改革的諮商及談判；及促請聯合國各會員國與國際貨幣基金會合作尋求便於達成第二個聯合國發展十年國際發展策略綱要的及目標的公平解決辦法。

2. 国际银行体系各机关报告书

一七. 理事会在其第一八〇二次及第一八〇三次會議中審議了第五十一屆會第二期会议的議程項目二(国际银行体系各机关报告书)。9/ 理事会面前有国际复兴建设银行、国际银公司及国际发展协会一九七一年度常年报告书的分析摘要(E/5074)。

一八. 国际银行体系各機關總裁在提出各報告書時說^{10/}，銀行体系各機關是在活動頻繁和經常開會的情況下進行業務，有時超越所定的一九六八年至一九七三年期間的目標。該体系一九七一年六月三十日屆終會計年度各項貸款、信用貸款和投資的總值計為二十六億美元，而一九七〇年度的數額是二十三億美元，一九六九年度是十九億美元，一九六八年度是十億美元。國際銀行曾于一九七一年借款幾達十四億美元，以應付支出及增加

9/ E/SR. 1802 及 1803.

10/ E/SR. 1802.

流動性。所承擔的許多義務中有若干因素顯示銀行體系各機關的政策及辦法有了新的改變。它們初次對農業研究同醫科教育、一個專為振興發展中國家資本市場而創設的機構、訓練農人的一些流動單位、一個供應建築旅館所需資金的公司、和一個控制污染的計劃放款或投資。國際銀行于一九六八年開始辦理的五年方案設法增加其所承擔的義務，使它比過去五年增多一倍。從這五年期間的頭三年所承擔的義務及本會計年度的方案看來，一九七三年似乎不但可能達到一百一十六億美元的總目標，而且還可能超額完成。國際銀行體系各機關計劃在五年期內將教育經費增加三倍及農業經費增加四倍，這個計劃現已如期進行，而且正在完成中。銀行體系各機關決定給與其會員國中最貧苦的家——每人每年所得在一〇〇美元以下的國家——更多的協助。依據目前情形估計，銀行體系各機關在一九六九年至一

九七三年期間內為此類國家籌資舉辦的計劃總數將達二一五個，而國際銀行在一九四六年至一九六八年——開辦後的頭二十三年——期間內此類計劃總數則為一五八個。

一九. 總裁指出，銀行體系各機關所關切的不但是一國經濟的實力，而且是每個社會成員的生活好壞。就聯合國體系說，它可以，而且應該在求致第三世界問題，尤其是人口、營養及就業等問題的新解決方法方面起領導的作用。總裁又說，第三世界的大部分國家，甚至人口過多的象徵尚未十分顯著的國家，應該在其發展方案內給與人口計劃更為優先的地位。從事于發展工作的人全都知道，有採用雙重策略之必要。一方面應該加緊鼓勵及協助家庭計劃，使減低增長率的時間得以縮短。另一方面應該重新擬訂發展方案，以顧及世界人口在長時期內仍將繼續增加的事實。採取那兩種行動方針的需要是迫

切的。

二〇. 在發展中的世界，營養不良是普遍的和顯著的事實。這也是嬰兒死亡的最重要原因，妨礙了數萬萬嬰兒的體發育及心理能力。因此這問題不能等到經濟充分發展後再處理。每一個發展中國家在其現有經濟限度內，都可能使其人民比現在吃得更好些。營養是國際銀行想要更密切處理的一個問題。它最近已經承允和衛生組織、糧農組織及兒童基金會聯合起來，共同籌資舉辦蛋白質諮詢小組的技術行動，俾能在這一方面取得更好更多的科學知識，並有更多的機會來實用這些知識。國際銀行希望和聯合國其他機關採取一致行動後，可以增加各國政府對於這問題的敏感性，協助它們籌辦國家營養方案，籌供根據此種方案擬定的專門計劃的經費等等。

二一. 發展中國家雖已獲致長足的經濟擴展，

但它們之中能夠迅速增長，足以容納日益增加的勞工人數者仍屬寥寥無幾。發展中國家勞工的失業人數約佔百分之二十至二十五。在多數的發展中國家裡，都市區域的平均收入遠較農村區域的收入為高。都市及農村收入的不平衡現象加強了釐定發展政策的需要，這些政策的目的是在於增加就業機會和增進收入分配的平等。唯一的有效解決方法是增加最貧苦階層所能找到的生產工作，以提高他們的收入。政府政策必須大大改變，不再舉辦有利于都市區域的投資方案，也不再推行直接間接限制農家收益的一切措施及政策。綠色革命必須繼續進行，並予擴大。另外一個考驗是確保小農以及較為富有的農民都得到綠色革命的利益。國際銀行已經和糧農組織及開發計劃署共同設置了一個諮商小組，由各國政府代表及公私組織代表組成，其目的是要確保有必要的經

費可資應用，以繼續辦理並擴大現有農業研究中心，或設置新的中心。國際銀行正和努力解決小農問題的聯合國各機關合作，最近並為此目的籌供若干計劃所需的資金，那些計劃的目的顯然都是針對小農及農村發展整合處理方法的。

二二. 工業部門的增長，在第二十年聯合國發展十年中，是必不可少的，可是對發展中國家來說卻是一件特別困難的事。一九七〇年國際銀行曾設法表示其別出心裁和創造性的精神，在工發組織協助之下，開始遣派一系列的專家團，去調查各會員國工業方面各部門及分部門的情形，並且幫忙這些國家選擇最有希望的工業發展方針。此種努力主要集中於辨認可以提供高度出口發展前途的工業。收入豐厚國家歧視由負苦國家輸入的物品有甚於由已發展國家輸入的物品；在原則上議定給與發展中國家製造品以優惠待遇

的办法，祇是刚开始付诸实行。 工业

化国家必须更加心甘情愿地接受发展较差国家的竞争性产品。

二、 总裁说他认为世界社会自从布勒顿林园会议以来从未有过像今天这样好机会，来对着国际经济关系的领域采取一个值得记忆的步骤。 货币问题是一个世界问题，因此解决这问题时必须顾到所有国家的利益。 收入丰厚的国家对发展中国家采取不公允态度，是因为他们唯恐国际收支方面会发生不利的情形，即使这种不利情形只是一时的现象。 尽管有几个个别国家确已作了值得称道的努力，但援助总额趋向所规定的国民生产毛额百分之零點七的公共援助目标的进展，即使有的话，也还是十分迟缓的。 用绝对数字来说，所获的进展和收入丰厚国家财富的增加相比是微不足道的。 发展中国家也像十国集团的成员国一样，对于采取措施

以促成貿易及援助的穩步增長具有濃厚的興趣。向發展中國家流入的財政援助及各該國的國際收益能力都應該受到保障，俾不致受到富有國家間收支交易所起波動的影響。過去，各方對發展工作所抱的壯志雄心現在已為各種程度上的挫折或冷淡所淹沒。但是大家如將發展任務列為人類閼切事件中的次等事件，那就嚴重誤解了歷史的教訓。

二四 在隨後的討論中，發言的代表大都慶賀國際銀行體系各機關在檢討年度內的成就。國際發展協會的貸款數額在過去的會計年度內大為減少，而且最主要的是，主要捐助國沒有採取行動，致使該協會資源第三次補充協定至今尚未生效。有些代表對於上述各點表示焦慮。其他若干代表說，國際銀行體系各機關值得慶賀，因為它們確曾設法大量增加其援助數額，提出更有效的行動方法，並擴大其為發展機構所負的職責概念。一位

代表強調，該國代表團對於擬在任何地方及任何情況下一律適用的人口統計政策感到不安。又有人認為發展中國家加速經濟發展的關鍵不在人為地減少生育率。克服經濟落後的主要方法必須是動員發展中國家的國內力量及資源，擬定有關經濟及生產關係方面的一切主要部門，包括農業在內的適當國家方案，並採取前進的政治、社會及經濟措施。有人建議，國際銀行甚至應該給與水的發展、住宅、農村工業及社會發展一類的農村發展更優先的地位。

二五. 總裁說，國際復興建設銀行要注意各代表在辯論期間發表的意見。他強調國際銀行相當重視該銀行與經濟暨社會理事會及聯合國體系內與發展問題有關的其他組織間的密切合作。

二六. 理事會在第一八〇三次會議¹¹依照主

¹¹ E/SR.1803.

席的提議，無異議通過了決議 一六四八(五十一)；理事會在該決議內備悉國際復興建設銀行報告書、國際發展協會報告書及國際銀公司報告書，並表示嘉許。

第三章

貿易及發展理事會報告書

二七. 理事會於第一八〇四次會議審議了第五十一屆會第二期會議議程項目三(貿易及發展理事會報告書)¹²⁾。理事會收到有貿易及發展理事會第十屆會第二期和第三期會議及第十一屆會工作的報告書¹³⁾。貿易及發展理事會秘書長代表於提出報告書時提請大家注意四項經過貿易及發展理事會審議的重要主題：貿易及發展理事會第三屆會的籌備工作，當前貨幣情況對世界貿易與發展的影響，貿易及發展理事會對貿易及發展理事會實施工作的審查，有利於發展中國家發展最差各國的特殊措施。

二八. 關於第一個主題，貿易及發展理事會主席

12) E/SR. 1804.

13) 大會正式紀錄，第二十六屆會，補編第十五號(A/8415/Rev.1)。這個報告書是以文件編號E/5076及Add.1-52提交理事會的。

及貿發會議秘書長認為通過的臨時議程代表著各方共同達成的很大協議，由於審議的問題關係重大，紛歧意見比較起來可算輕微。貿發會議秘書長將就貿發會議第三屆會的組織安排與各會員國政府代表諮商，俾向大會提出諮商結果。

二九。 貿發理事會議程中本沒有國際貨幣情況一項目，但是，因為一九七一年八月十五日發生的大事，加添了這一項。 貿發理事會通過了一項決議（八十四（十一）），宣稱一切有關國家均應自由參加改革國際貨幣制度的諮商與談判，並請貿發會議秘書長與國際貨幣基金總經理作緊急諮商，並就貿發理事會討論中所提及的各問題擬具一份研究備供無形貿易及貿易資金籌供問題委員會於十二月中審議，並供一九七二年四月至五月貿發會議第三屆會審議。

三〇。 在对第二个联合国发展十年国际发展策畧实施进

度的審查及評估過程的目前討論階段中，貿發理事會對貿發會議實施工作的審查特別值得注意。近時國際貨幣情況的發展及其對實施貿發會議中已獲協議各措施的影響，使得許多討論都蒙上一層陰影，但很多代表說到近年來在貿發會議工作若干方面所達成的進展，尤其創立一般優惠制度，談判國際糖業協定，重行談判國際小麥協定，為航運及工業技術轉讓方面的合作造成有利氣氛，以及訂出貿發會議對國際發展策略的貢獻。

三一 貿發理事會曾密切注意協助發展中國家發展最差各國的辦法，並請貿發會議秘書長擬具一份注重行動的方案，在貿發會議職權範圍內實施國際發展策略的有關規定。在決議八十二（十一）中，貿發理事會請有關國際組織，尤其發展方案及多邊金融機構，增加它們對發展最差各國的支助，並請已發展國家或已發展國家集團在對這類組

織提供另加的支助時念及這項宗旨。

三二、參加討論各代表對貿發理事會報告書若干方面提出評論。有人說臨時議程中某些議題，尤其有關裁軍及環境的問題，並不直接關涉貿發會議的工作，而可能轉移對更迫切的任務的注意力，建議貿發會議專心注意諸如商品貿易、一般優惠制度以及貿發會議中已獲協議各措施的實行等事項。貿發會議也應注意國際貨幣情況對貿易及發展的影響。

三三、關於貿發會議在對國際發展策略實施情形的審查與評估中所負的任務，有人表示應採取步驟來確定貿發會議在審查過程中的任務，並擬定依照國際發展策略規定與經社理事會及其他有關機構合作的切實辦法。

三四、關於制度方面的問題，兩個代表團對於貿發理事會中若干代表建議可將貿

發會議改為專門機關的意見，表示疑慮。他們說，以此為目的的談判可能拖延很久，結果很可能是在若干年間使貿發會議幾乎完全失去作用。與其如此，倒不如採取措施增加貿發會議的實際效用。關於此點，若干代表提請大家注意各國普遍參加貿發會議的重要性。

三五、討論結束時，理事會通過決議

一六四九（五十一），其中理事會：將貿易及發展理事會報告書轉遞大會，並提請大會注意理事會第一八〇四次會議中各理事對這問題所發表的評論及意見。

第肆章

世界粮食方案：一九七三年度 至一九七四年度认捐目标

三六、理事会在第一八〇五次会议¹⁴¹审议了第五十一届会第二期会议议程项目六（世界粮食方案：一九七三年度至一九七四年度认捐目标）。理事会第五十一届会时¹⁵¹注意到联合国/粮农组织世界粮食方案政府间委员会第九次常年报告书（E/5022），决定在政府间委员会能对认捐目标作确定建议之前，不对委员会提请理事会通过的决议草案（参看E/L.1462）采取行动。第二期会议时，理事会得到通知说，委员会第二十届会建议目标数字三四〇,〇〇〇,〇〇〇美元（E/L.1462/Add.1）。

¹⁴¹ E/SR.1805.

¹⁵¹ 大会正式纪录，第二十六届会，补编第三号（A/8403），第二三四段至第二三七段。

三七. 參加討論的代表中,有些人贊成建議的目標數字,有些人則懷疑它的是否切合實際,因為一九七一年度至一九七二年度的目標三億美元也並未達到。還有些人則表示,建議的增加額僅足應付可能的費用增加。依目前的參加率,這方案的多邊性已經減低,且也無法達成原擬在第二個聯合國發展十年結束時可以達到的六億美元目標。

三八. 理事會無異議地通過了政府間委員會提出的決議草案,包括委員會建議的目標數字三億四千萬美元。

三九. 理事會在決議一六五〇(五十一)中提請大會審議核可下文所載的決議草案,並促請聯合國會員國、聯合國糧食農業組織會員國與協商會員國作在世界糧食方案第五次認捐會議中宣布認捐數額的必要準備。

理事會建議的決議草案

大會，

憶及一九六五年十二月二十日大會決議二〇九五（二十），其中規定世界糧食方案須於每次認捐會議之前加以審查，

憶及一九六九年十二月五日大會決議二五二七（二十四）第五段規定除依照上文所提及之審查外，再下次認捐會議至遲應於一九七二年初召開，屆時將請各國政府認定其對一九七三年度及一九七四年度之捐額，以期達到大會及聯合國糧食農業組織大會該時所可能建議之目標，

注意到此項方案的審查，已由聯合國／糧農組織世界糧食方案政府間委員會第十九屆會及經濟暨社會理事會第五十一屆會辦理，

審議了 經濟暨社會理事會一九七一年十一月一日決議 一六五〇（五十一），以及政府間委員會報告書中的建議，

確認在作為一種基本建設投資及應付緊急糧食需要兩方面，世界糧食方案自創辦以來實施多邊援助之價值以及繼續此種行動之必要，

一、規定一九七三及一九七四兩年度志願捐助目標為三億四千萬美元，其中現金及勞務捐助至少應佔三分之一，並表示希望此項資源能由其他方面因認清所請健全計劃之可能加多以及世界糧食方案增加活動能力之加強，大量多捐而獲擴充；

二、促請聯合國會員國及聯合國糧食農業組織會員國及協商會員國盡力確保該目標之完全達到；

三、請秘書長與聯合國糧食農業組織幹事長合作於一九七二年初在聯合國總部

為此目的召開認捐會議；

四 決定除依照大會決議 二〇九五
(二十)所規定之審查外，下次認捐會議至
遲應於一九七四年初召開，屆時請各國政府
認定其對一九七五年度及一九七六年度的
捐額，以期達到大會及聯合國糧食農業組織
大會該時所可能建議之目標。

第五章

设立一所国际大学问题

四〇. 经济暨社会理事会在第一八〇六次会议中审议了第五十一届会第二期会议议程项目七（设立一所国际大学问题）¹⁶⁾。理事会在案前曾有秘书长遵照大会决议二六九一（二十五）的规定所提出的报告书（A/8510）¹⁷⁾一件，其中转送联合国教育科学文化组织所进行的研究结果与文教组织执行委员会关于这些研究的决定，及秘书长就设立国际大学设立问题专家团所进行的报告书以及联合国训练研究所执行干事关于组织和经费问题的备忘录。

四一. 秘书长在提出报告书时，特别指出进行各种研究和磋商所得结果中的若干特色，秘书长认为这些特色值得注意而且使他觉得乐观。

¹⁶⁾ E/SR.1806.

¹⁷⁾ 已以文件编号 E/5083 提送理事会。其后以文件编号 A/8510/Add.1/Rev.1 印发了一个补充报告书。

四二. 第一个特色是既進行的研究与諮商的範圍和性質。尤其值得注意的是文教组织向足以代表世界各地的学术界徵求意見的成果。这一文件的第二个顯著特色是所諮商的名界权威人士的結論都趨於一致。第三,这种一致意見既由来的概念,表示过去一年中,對於此提議的这个机关的目的及其性質与結構,在思想上有了改变。假如說一此联合国大学对国际了解能有贡献一日益明顯,那末專家团详细举出的世界社会三项迫切需要也何嘗不是很明顯而且似乎唯独这所大学才具備条件可以满足这些需要。这些需要包括联合国面臨各項主要问题的各部門間研究,提供新机会使已發展和發展中世界的學者之間可互相作有益的接觸,並在很少或沒有高深學術中心的區域促進此种中心,激勵全世界各地高等學術機關關於憲章宗旨的思想和努力,並以有系統的

方法使這些努力與聯合國體系內所作的努力相啣接。關於以這所大學去擔任觸發與獎勵創造性思想的任務，也經着重指出。

四三、秘書長諮議會對於為滿足上述需要並可使擬設的大學以很少經費開辦此想像的結構，加以扼要敘述。此想到的不是傳統的大學——沒有大學科學生，沒有校園，沒有學位——而是高等學術機關之間的合作網。有若干問題尚待研究解決，包括課程與資金籌措問題在內。此以秘書長希望由大會設置一個具有廣泛任務規定的籌備委員會，它的任務除其他事項外，包括提出關於聯合國大學的詳細結構與關係計劃，送交大會第二十七屆會。

四四、有些曾參加討論的代表認為，聯合國需要一個機構來支持它的宇宙觀和普遍性，經由研究工作增進人類的團結，促進國際友誼，並加強各洲間和工業化與發展中國家

间的合作。他们支持秘书长报告中所载概念上的前提和提议。其他代表认为，在组织和经费方面有许多问题仍待解决，所以这个问题还未到可以採取决定的时候。

四五. 有一位代表认为青年以及發展中国家都应包罗在既擬议的筹备会议之内。他还促请设立非洲、亚洲和拉丁美洲高等学术区域中心作为联合国大学的一部分。

四六. 一位代表认为秘书长报告书内既達成的結論並未说服他確有设立一所国际大学的必要。据文教组织说，与这个计划有关的若干政治、行政和经费问题尚需要进一步的研究。他不能同意文教组织和专家小组报告书的许多假定和結論；而且他怀疑这个大学是否能够不由政府監督而独立办理。他也促请大家注意应用科学及技术促進發展問題諮詢委员会若干委員於一九七一年初的会议中既表示的保留。他不很了解这

个大学究竟是否必要,所以也不能支持秘书长主持对此问题作进一步研究的建议。

四七. 许多代表认为,因为没有时间研究秘书长的报告书,所以理事会应将其提送大会,并建议大会延至第二十七届会审议这个问题。

四八. 理事会在结束这个项目时通过决议一六五三(五十一),内中定将秘书长的报告书提送大会第二十六届会;促请大会注意理事会于其第一八〇六次会议对这个问题所表示的意见,并促请注意一件事实,就是理事会还没有机会详细研究报告书,因此建议大会延至第二十七届会审议这个项目,俾使理事会可有机会向大会提出具体性质的建议。

第陸章 方案及协调事宜委员会第十届会 报告书

四九. 理事会第一八〇六及第一八〇七次会议审议了第五十一届会第二期会议的议程项目四(方案及协调事宜委员会第十届会报告书)¹⁸⁾。理事会面前据有委员会第十届会第二期会议的报告书(E/5072/Add.1)¹⁹⁾叙述委员会审议联合国预算转格式的情形及特别报告员报告书。理事会在讨论第二期会议议程项目五(各专门机关和与联合国有联系的国际机构执行给殖民地国家和人民独立宣言的情况²⁰⁾时,审议了委员会第十届会第一期会议的报告书。

¹⁸⁾ E/SR.1806, 1807.

¹⁹⁾ 参看经济暨社会理事会正式纪录,第五十一届会,补编第九号甲(E/5072/Rev.1)。

²⁰⁾ 参看下文第七章。

五〇. 经过简短讨论後,理事会同意将方案及协调事宜委员会第十届会第二期会议报告书连同所附编制预算的变通格式,提交行政及预算问题谘询委员会详加审议,并与所載秘书长有关报告书 (A/c.5/1363及Add.1) 一併提交大会。

第七章

各專門機關和與聯合國有聯繫的國際機構執行給殖民地國家和人民獨立宣言的情況

五一. 理事會在其第一八〇五次會議中審議了第五十一屆會第二期會的議程項目五(各專門機關和與聯合國有聯繫的國際機構執行給殖民地國家和人民獨立宣言的情況)^{21/} 理事會在其第五十一屆會中已決定^{22/}延至第二期會議才審議這個項目, 因為屆時方案及協調事宜委員會將可結束它在第十屆會關於此問題的審議工作, 同時理事會主席也能與關於給殖民地國家和人民獨立的宣言執行情況特設委員會主席進行諮商。理事會案前有秘書長遵照大會決議

^{21/} E/SR. 1805.

^{22/} 大會正式紀錄, 第二十六屆會, 補編第三號(A/8403), 第七一〇段及第七一段。

二七〇四(二十五)第十四段規定所編製的報告書(A/8314及Add.1-4)^{23/}方案及協調事宜委員會關於其第十屆會第一期會議的報告書^{24/}以及理事會主席關於他與特設委員會主席諮商經過的報告書(E/5079)。

五二. 主管託管及非自治領土事務副秘書長提出秘書長報告書時說明已把各專門機關及有關國際組織所提送的復文編排在四個大標題之下：協助各殖民地領土難民，與非洲統一組織(簡稱非統組織)合作並透過該組織與各民族解放運動合作，以協助南羅德西亞、納米比亞以及葡管各領土的人民，停止與南羅德西亞非法政權以及葡萄牙和南非兩國政府的一切合作關係，並且不對它們給予財政、經濟、技術及其他協助，諮商非統組織，研究是否可能提供機會，使非洲殖民地領土內的解放運動領袖參加會議、研究班及其他區域性會議。

^{23/} 由秘書長备忘录(E/5033及Add.1-4)提送理事會。

^{24/} 參看經濟暨社會理事會正式紀錄，第五十一屆會，補編第九號甲(E/5072/Rev.1)。

五三、非統組織觀察員說，為了南部非洲解放運動的利益着想，非統組織期望與聯合國體系內各組織增加合作。遵照大會決議二七〇四（二十五）的規定，非統組織已與若干專門機關建立聯繫，期能訂出具體的協助解放運動方案。文教組織已經核准教育方面的一個類似方案，糧農組織也正在研究一個方案。非統組織已與聯合國發展方案建立聯繫，希望結果能獲得急切需要的具體協助。同時也與國際復興建設銀行及國際貨幣基金會作初步聯繫。他希望各有關組織不久將訂出辦法，使非洲解放運動的代表能參加會議及研究班。關於此方面，他欣悉非經會的部長會議已通過關於非自治領土派代表參加該委員會工作的決議（決議二三三（十））並希望大會第二十六屆會採取適當行動。

五四、參加討論的代表贊同理事會主席報告書（E/5079）內所載的建議與結論，並且

歡迎在執行大會決議二七〇四(二十五)各項規定方面已有的進展情形。他們希望與非統組織的合作以及所提供的協助再進一步擴充增廣，將聯合國體系內所有的機關都包括在內。有一位代表特別促請國際復興建設銀行及國際貨幣基金會一類機關停止對南部非洲各當局給予協助，因為它們繼續採取殖民主義及種族主義政策。

五五、南斯拉夫代表同時代表巴基斯坦及突尼斯提出一件決議草案(E/L.1467)。蘇維埃社會主義共和國聯盟代表建議該草案內應規定对在理事會取得諮商地位的非政府組織作一研究情形與文教組織所進行者相似，突尼斯代表為響應此項建議，代表各提案國將決議草案訂正，在最後一段前增加一段，其目的在取得各非政府組織向各殖民地領土難民以及殖民地領土內民族解放運動提供協助的情報以及它們與這些領土當局合作情形的情報。

五六. 若干代表說，理事會主席報告書最近才分發，所以他們還不能對其中所載的建議與結論採取立場。還有人對於該報告書所引起的一些法律問題表示憂慮，特別是有人認為大會不應請求各機關採取屬於它們組織法範圍以外的措施或是修正這些文書。同時也有人對於新增的倒數第二段，表示保留。

五七. 理事會以十六票對零通過經口頭訂正的決議草案，棄權者七。

五八. 理事會在決議一六五一(五十一)中：各憲理事會主席報告書並核可其中所載的結論與建議，建議各專門機關及聯合國體系內各組織對這些結論與建議採取行動，訓令所屬非政府組織委員會研究在理事會取得諮商地位的非政府組織如何能協助實現給殖民地國家和人民獨立宣言內及其他有關大會決議內的目標，並向理事會第五十四屆會具

報,進行研究時應顧及理事會第五十一屆會
第二期會審議此一項目的經過情形,決定
將理事會主席報告書和方案及協調事宜
委員會報告書轉送大會,以便利第四委員會
審議此一項目。

第捌章

应用科学与技术促进发展

问题咨询委员会

五九. 理事会在第一八〇八次会议中审议了第五十一届会第二期会议议程项目八(应用科学与技术促进发展问题咨询委员会)²⁵。法国代表撤回了法国代表团的决议草案(E/L.1420)²⁶。

六〇. 同次会议,理事会决定展期到举行第五十二届会工作安排会议时,再委派应用科学与技术促进发展问题咨询委员会的委员。

²⁵ E/SR.1808.

²⁶ 参看大会正式纪录,第二十六届会,补编第三号(A/8403),第三六六段。

第玖章

組成及工作安排問題

甲. 選舉

六一. 理事會在第五十一屆會第二期會議第一八〇八次會議²⁷⁾決定把從拉丁美洲國家中選出統計委員會一個委員國的選舉展期至第五十二屆會工作安排會議舉行。

六二. 同次會議，理事會選出聯合國發展方案理事會下列十個理事國，以填補大會決定（決議二八一三（二十六））將理事國名額從三十七國增至四十八國所增加的額外席次：奧地利、危地馬拉、伊朗、黎巴嫩、摩洛哥、波蘭、瑞典、土耳其、上沃尔特、扎伊爾、贊比亞。任期由抽籤決定：奧地利、危地馬拉、伊朗和摩洛哥任期一年，瑞典、扎伊爾和贊比亞任期兩年，黎巴嫩、波蘭、土耳其和上沃尔特任期三

²⁷⁾ E/SR.1808.

年。

六三. 理事会复于同次会议选出所增加的十六个天然资源委员会委员国中的十一个委员国,因为理事会在其决议一六二一甲(五十一)中决定将委员会委员国名额从三十八名增至五十四名。选出的十一个委员国是:锡兰、哥斯达黎加、希腊、匈牙利、科威特、马来西亚、苏丹、特立尼达和多巴哥、乌干达、乌克兰、苏维埃社会主义共和国和扎伊尔。理事会决定等到第五十二届会举行工作安排会议时,才从非洲国家中选出一个委员国,亚洲国家中选出一个委员国,拉丁美洲国家中选出一个委员国,西欧和其他国家中选出两个委员国。理事会又决定将所增十六个委员国任期问题展期至第五十二届会工作安排会议决定。

乙、委派各委员会委员国²⁸¹

六四、理事会在第五十一届会第二期会议第一八〇八次会议决定将发展设计委员会的委员国展期至第五十二届会工作安排会议委派。

六五、同次会议，理事会核准了秘书长所推荐的十二个专家担任防止犯罪和管制委员会委员 (E/5085)，并将委员会其余两个委员国展期至第五十二届会工作安排会议委派。

丙、科学与技术委员会与审查及评估委员会的会议纪录

六六、理事会在第一八〇八次会议审议了第五十一届会第二期会议议程项目九

²⁸¹ 参看上文第捌章。

(科学与技术委员会与审查及评估委员会：会议纪录)。依据这个项目，秘书长建议(E/L.1463)理事会也许愿意依照大会决议二五三八(二十四)第四段的规定，考虑是否应该授权理事会决议一六二一乙(五十一)和一九二一丙(五十一)所分别设置的科学与技术委员会与审查及评估委员会编制其会议的简要纪录。

六七. 在讨论这个项目的期间，有些代表认为由于两个委员会任务性质的重要，它们编制会议纪录是必需的。另一方面，有些代表则认为两个委员会的议事情形已在其报告中充分反映出来，简要纪录是多余的，编制简要纪录所花的努力和费用简直没有理由。

六八. 理事会在讨论结束时，以十九票对七票授权科学与技术委员会和审查及评估委员会维持其会议的简要纪录。

丁. 审议第五十二届会工作
安排会议的临时议程

六九. 理事会于第一八〇八次会议核准了第五十二届会工作安排会议的临时议程 (E/5084).

附 件

第五十一届会第二期会议议程

一九七一年十月二十七日理事
会第一八〇〇次会议所通过*

- 一. 国际货币基金报告书。
- 二. 国际银行体系各机关报告书。
- 三. 贸易及发展理事会报告书。
- 四. 方案及协调事宜委员会第十届会
报告书。
- 五. 各专门机关与联合国有联系的国

* 临时议程 (E/L.1463 及 Corr.1) 所载“在一九七二年十月召开麻醉品委员会特别会的提案”一项目没有列入所通过的议程内。

际机构执行给殖民地国家和人民
独立宣言的情况。

六. 世界粮食方案：一九七三年度至
一九七四年度认捐目标。

七. 设置一所国际大学问题。

八. 应用科学及技术促进发展问题咨
询委员会(十(乙)**)。

九. 科学及技术委员会与审查及评估
委员会：会议纪要***

十. 委派发展设计委员会委员国和防
止犯罪及管制委员会委员国。

十一. 选举：

(甲) 选举统计委员一个委员国
(十一**);

(乙) 选举天然资源委员会十六个
委员国;

** 第五十一届会议程项目。

(丙) 选举联合国开发计划署理事会
十一个理事国;***

十二. 审议第五十二届会工作安排会议的
临时议程。

*** 理事会在一九七一年十二月二十日第
一八〇八次会议决定把这个项目增列
在它的议程中。

如何購取聯合國出版物

聯合國出版物在全世界各地之書店及經售處均有發售。

請向書店詢問或逕函紐約或日內瓦之聯合國銷售組。

HOW TO OBTAIN UNITED NATIONS PUBLICATIONS

United Nations publications may be obtained from bookstores and distributors throughout the world. Consult your bookstore or write to: United Nations, Sales Section, New York or Geneva.